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Цель работы: указать.
Ниже приведены примеры оформления отчета по некоторым заданиям (текст, напечатанный курсивом – комментарий).

Отчет сдается в распечатанном виде, в простом файле. Листы должны быть без перфорации (забудьте слово «дырокол»).
Отчеты сдаются в Политех, ауд. 3215 (напротив деканата СФ РГУИТП), Мельниковой Ирине Викторовне (ориентировочно с 10.00 до 16.00). Результаты проверки будут высылаться на электронную почту, указанную на титульном листе. Не зачтенные работы, которые надо будет исправить, забирать в 3215. 

Внимание: отчеты в электронном виде (сданные на диске или присланные по электронной почте) проверяться не будут!!!

Задание 1 (из практической работы № 1).

Используя метод статистической группировки, по исходным данным систематизируйте первичную информацию, представьте её в виде таблиц, отобразите графически. Укажите вид группировки, сформулируйте выводы.

Имеются следующие данные о работе 30 предприятий одной из отраслей промышленности.

	№ п/п
	Среднегодовая стоимость ОПФ, млн. руб.
	Объем продукции, млн. руб.

	1
	27,5
	28,5

	2
	48,8
	48,3

	3
	32,9
	32,6

	4
	32,0
	31,5

	5
	39,6
	39,5

	6
	45,5
	44,5

	7
	40,6
	40,2

	8
	21,7
	23,3

	9
	41,7
	41,1

	10
	20,5
	22,1

	11
	20,8
	22,3

	12
	26,8
	27,1

	13
	27,0
	27,5

	14
	36,4
	36,8

	15
	40,0
	39,8

	16
	26,8
	26,1

	17
	35,1
	34,3

	18
	24,9
	24,2

	19
	22,7
	23,0

	20
	35,8
	35,0

	21
	17,0
	17,5

	22
	30,4
	30,2

	23
	30,8
	30,0

	24
	36,8
	37,1

	25
	43,7
	43,2

	26
	23,1
	24,8

	27
	32,7
	39,9

	28
	31,9
	25,6

	29
	24,8
	25,7

	30
	32,2
	31,7


Ход работы.

1. На основе имеющейся информации о работе 30 предприятий построим структурную и аналитическую группировки.

В качестве факторного (группировочного) признака возьмем среднегодовую стоимость ОПФ, результативным признаком тогда будет объем продукции. (Комментарий: можно наоборот).

2. Рассчитаем необходимое число групп и величину интервала.
Для определения числа групп используем формулу, предложенную Стерджессом:
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Следовательно, образуем 6 групп предприятий с равными интервалами.

3. Для определения величины интервала сначала отсортируем данные по факторному признаку.
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4. Величину интервала 
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 определим по формуле:
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5. Найдем границы групп:
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6. Результаты группировки занесены в таблицы 3, 4, 5.

Таблица 3. Группировка предприятий по величине среднегодовой стоимости ОПФ.
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Таблица 4. Структурная группировка предприятий по величине среднегодовой стоимости ОПФ.
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Таблица 5. Аналитическая группировка предприятий по величине среднегодовой стоимости ОПФ.
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7. Отобразим полученный интервальный вариационный ряд графически, то есть построим гистограмму распределения предприятий по величине среднегодовой стоимости ОПФ (на основе данных таблицы 5).
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Рисунок 1. Гистограмма распределения предприятий по величине среднегодовой стоимости ОПФ.

8. Построим полигон распределения предприятий по величине среднегодовой стоимости ОПФ, для чего определим серединные значения для каждого интервала (таблица 6).

Таблица 6. Расчетные данные.
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Рисунок 2. Полигон распределения предприятий по величине среднегодовой стоимости ОПФ.

9. Выводы.
На основе структурной группировки, представленной в таблице 4, можно утверждать, что в рассматриваемой совокупности в основной преобладают предприятия с величиной среднегодовой стоимости ОПФ от 22,3 до 27,6 млн. руб. (удельный вес в общем объёме 26,7%), а также от 27,6 до 32,9 млн. руб. (удельный вес - 23,3%). Таким образом, величина среднегодовой стоимости ОПФ у 50% предприятий находится в пределах от 22,3 до 32,9 млн. руб. На их долю приходится 44,9% объема продукции.
Аналитическая группировка, представленная в таблице 5, выявляет закономерность между величиной среднегодовой стоимости ОПФ и объемом продукции. Анализируя последний столбец, видим, что с увеличением среднегодовой стоимости ОПФ объем продукции в среднем на 1 предприятие также увеличивается. То есть зависимость между величиной среднегодовой стоимости ОПФ и объемом продукции прямая (чем выше среднегодовая стоимость ОПФ, тем больше объем продукции). Это объясняет, почему на 50 % предприятий приходится всего 44,9% объема продукции, так как эти предприятия имеют величину среднегодовой стоимости ОПФ от 22,3 до 32,9 млн. руб. (среднее значение 27,6 млн. руб.), в то время как среднее значение среднегодовой стоимости ОПФ совокупности всех рассматриваемых предприятий равно 31,7 млн. руб.
Замечание. Если в качестве факторного (группировочного) признака взять объем продукции, а среднегодовую стоимость ОПФ - результативным признаком, тогда в выводах объем продукции и среднегодовую стоимость ОПФ надо менять местами.
Задание 3. (из практической работы № 1, не полностью)

Известны следующие данные по основным показателям деятельности банков одной из областей России (данные условные), млн. руб.

Таблица 8. Исходные данные (номер таблицы условный; нумерация таблиц в отчете сквозная и зависит от числа таблиц в предыдущих заданиях).
	№ п/п
	Сумма

активов

	1
	625,6

	2
	2521,5

	3
	636,9

	4
	1203,8

	5
	629,9

	6
	992,3

	7
	418,1

	8
	815,2

	9
	317,5

	10
	2319,2

	11
	515,7

	12
	702,3

	13
	435,6

	14
	699,1

	15
	602,2

	16
	400,8

	17
	127,2

	18
	2012,4

	19
	392,9

	20
	213,5

	21
	455,7

	22
	1714,3

	23
	586,5

	24
	210,4

	25
	278,6

	26
	1658,0

	27
	87,5

	28
	1447,9

	29
	714,3

	30
	608,5


Распределите банки анализируемой области России по данному показателю деятельности.
Ход работы.

Показатель деятельности, по которому проводится группировка – сумма активов. Чтобы обеспечить распределение группировочного признака необходимо построить ранжированный ряд (таблица 9).
Таблица 9. Ранжированный ряд банковских сумм активов рассматриваемой области России.
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Ранжированный ряд показывает амплитуду колебаний суммы активов: xmin= 127,2 млн. руб.,  xmax=2521,5 млн. руб.
Графическое изображение показывает, что возрастание суммы активов идет постепенно до 21-22 банка (номер банка по рангу), а после возрастание идет более интенсивно, за исключением возрастания суммы активов между 26 и 27 банками (рисунок 3, нумерация условная).
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Рисунок 3. Огива Гальтона.

Перейдем к построению интервального ряда распределения сумм активов банков рассматриваемой области РФ.
Разобьем банки на 5 групп. Необходимо решить вопрос о величине интервалов. Возможны варианты:

1) Равные интервалы;

2) Равнонаполненные интервалы;

3) Интервалы, меняющиеся в арифметической прогрессии;

4) Интервалы, меняющиеся в геометрической прогрессии.

Далее рассмотрен только случай в)(дисперсия в этом случае – наибольшая).
…
в) меняющиеся в арифметической прогрессии интервалы.

Величина интервалов, изменяющихся в арифметической прогрессии, определяется по формуле:

hi+1=hi + α, 

где α = const – число положительное при прогрессивно возрастающих интервалах и отрицательное при убывающих интервалах.

Построим группировку по возрастанию, тогда α – любое положительное число, удовлетворяющее условию:
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Найдем величину (αmax), которую не превосходит α (ячейка B62, рисунок 8).
Пусть тогда α = 50.

Определим величины интервалов и их границы (рисунок 8).
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Рисунок 8. Результаты вычислений.

Полученные результаты запишем в таблицу 15.

Таблица 15. Расчетная таблица (вариант В), млн. руб.
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Расчет можно проводить и следующим образом … (вариант В’).

…

Остается рассмотреть, какой из рассмотренных вариантов лучший.

В качестве критерия используем межгрупповую дисперсию. Для каждого случая её вычисление приведено в последнем столбце расчетных таблиц.
Группировка, в которой межгрупповая дисперсия максимальна, считается лучшей. Соответственно, лучший из 5 рассмотренных – вариант В, при котором величина интервалов изменяется в арифметической прогрессии.

Анализируя таблицу 15 заключаем, что совокупность суммы активов 30 различных банков данного региона РФ состоит из 5 качественно различных групп. Средний размер суммы активов совокупности 811,4 млн. руб. 

Минимальное количество банков, а именно 2 банка, приходится на III группу, а также по 3 банка приходится на группы IV и V. То есть средние суммы активов в размере 1098,1, 1606,7, 2284,4 млн. руб. наименее характерны для данной совокупности банков в исследуемом регионе России. 

Наиболее характерны I и II группы (на каждую группу приходится по 11 банков), где средняя величина суммы активов составляет соответственно 303,4 и 648,7 млн. руб.
Следовательно, для анализируемой совокупности, состоящей из 30 банков в исследуемом регионе России, наиболее характерны банки с величиной суммы активов в пределах 87,5 – 911,1 млн. руб.
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